
配合課本第一篇 第１章

第１回　中國的自然環境

一第 關 1-1 地形（每題 8分，共 24分）

繳交日：   ∕   ∕

總　評：

（ 　 ）1 Google Earth 有一個功能可以在地球儀

上任選兩點，選擇顯示高度剖面，即可

看出該剖面的地形變化。若繪製一線段

如右圖，顯示出的高度剖面圖最可能是

下列哪張？

（ 　 ）2 小翰到中國旅遊，看到旅遊導覽寫著：「奔馳在海拔五千多公尺高的鐵路，

是歷經數十年打破凍土阻礙，沿途行經浩瀚無垠的戈壁灘、湛藍通透的青海

湖，豐富多樣的瑰麗風景，既神祕且震懾人心。」，根據導覽內容，小翰最

可能到「中國衛星影像圖」中的何地旅遊？

A甲　B乙　C丙　D丁

3 2019 年非洲爆發嚴重蝗災，造成災害的沙漠蝗蟲喜好溫熱的環境，不僅可遠距離飛

行，飛行高度甚至可及 2,000 公尺高，極易擴散，災害在 2020 年 3 月已自非洲蔓延至

印度。請你根據上述，觀察「中國衛星影像圖」中何地最有可能先受到蝗蟲侵擾？

請簡述一項判斷原因。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�　　　　　　　　　

A　　　　　　　　　　　　　　　　B

C　　　　　　　　　　　　　　　　D
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二第 關 1-2 氣候（每個答案 4分，共 76分）

1�下圖的甲∼戊為中國五個都市的氣候圖，請練習以下方的判讀技巧推論當地氣候類

型，回答下列問題，並與圖1的都市進行配對：

最冷月均溫：
若最冷月均溫高於18℃，多為熱帶氣候；介於0∼
18℃，多為副熱帶氣候；0℃以下，多為溫帶氣候。
年均溫：
高地氣候因地勢高聳，平均溫度較同緯度地區低，最暖
月月均溫多在20℃以下。

氣 溫

年降水量：
500mm以上為季風氣候；250∼500mm為草原氣候； 
250mm以下為沙漠氣候。
降雨季節：
沙漠氣候為全年少雨；季風氣候夏雨冬乾，乾溼分明。

降水量

甲圖

　　　　　　　　　氣候

理由：　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　氣候

理由：　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　氣候

理由：　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

乙圖 丙圖

範例
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　　　　　　　　　氣候

理由：　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

戊圖丁圖

　　　　　　　　　氣候

理由：　　　　　　　　
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乙：　　　　　　　　

丙：　　　　　　　　

丁：　　　　　　　　

戊：　　　　　　　　

上海

三亞

拉薩

和闐

哈爾濱

▲圖1

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

和闐

拉薩

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

蘭州

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

哈爾濱

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

三亞

0

300

200

250

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

上海

0

250

200

150

100

50

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量34mm年均溫12.3℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量316mm年均溫9.3℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量524mm年均溫4.2℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量420mm年均溫7.5℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量1392mm年均溫25.9℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量1111mm年均溫15.8℃

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

和闐

拉薩

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

蘭州

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

哈爾濱

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

0

250

200

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

三亞

0

300

200

250

150

100

50

30

20

0

10

-10

-20
21 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12(月)

上海

0

250

200

150

100

50

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量34mm年均溫12.3℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量316mm年均溫9.3℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量524mm年均溫4.2℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量420mm年均溫7.5℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量1392mm年均溫25.9℃

（℃）
氣溫

（mm）
降水量

年降水量1111mm年均溫15.8℃

3



（ 　 ）2�從哈爾濱到上海再到三亞，一月月均溫有愈來愈高的趨勢，這與下列哪項因

素最相關？

A經度跨距

B緯度高低

C地勢高低

D距海遠近

（ 　 ）3 中國的少數民族藏族，主要分布於青藏高原上，有關於青藏高原的描述，下

列何者有誤？

A地勢高聳

B夏季溫度較同緯度其他地區低

C氣溫與植被隨高度呈垂直變化

D位在中國三大氣候區的乾燥氣候區中

4 右圖是中國年降水量分布圖，不同

地區的降水空間分布不均，大致由

東南向西北遞減，請問：降水空間

分布不均的原因可能有哪些？請試

舉兩例簡述。

　�

�

�

�

▲中國年降水量分布圖（資料來源：WorldClim，2019年）
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西半部 東半部

地形
□A平原、丘陵為主

□B高原、盆地為主

□A平原、丘陵為主

□B高原、盆地為主

氣候
□A潮溼多雨

□B乾燥少雨

□A潮溼多雨

□B乾燥少雨

水文
□A主要河川上游

□B主要河川下游

□A主要河川上游

□B主要河川下游

環境負載力
□A高

□B低

□A高

□B低

中國的人口以黑河和騰衝為界，可大致分為西半部及東半部。請分析西半部與東

半部人口總數差異懸殊的原因，勾選正確的原因：

一第 關 2-1 傳統生活與人口分布（每個答案 3分，共 24分）

繳交日：   ∕   ∕

總　評：

配合課本第一篇 第２章

第２回　中國的人口

▲中國人口分布點圖（資料來源：中國 全國分縣市人口統計資料，2012年）
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（ 　 ）1 印尼最大的唐人街位於雅加達的草埔（Glodok）。草埔知名的建築物金德

院，便是當地最早的華人寺廟之一。除印尼之外，許多東南亞國家也有不少

華人居住，請問：這些華人的祖先原先最可能居住在中國境內哪種地理環

境？

A水草豐美的草原

B丘陵或沿海平原

C群山環繞的盆地

2 推拉理論是由原居住地的推力、移入地的拉力以及中間障礙等交互作用的結果。

明 清時期的華人遠渡重洋到東亞或東南亞國家開墾，請以推拉理論試各舉一例造成

人口遷移的主要因素：

移出地的社會經濟情況 移入地的社會經濟情況（中間阻礙因素，

如移民限制、遷移距離）

為拉力

為推力

表示無關緊要

二第 關 2-2 人口遷移與文化擴散（每個答案 8分，共 32分）

3東亞、東南亞國家的拉力

　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　 

1中國的推力

　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　 

2中間阻礙因素
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1�下圖是中國出生率、死亡率、自然增加率和總人口統計圖，圖中顯示中國總人口數

約 14 億，是世界人口總數最多的國家。人口數多有什麼優缺點呢？請依照優缺點，

歸納下列代號。

1優點：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

2缺點：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

2�為了控制人口成長的速度，中國政府嚴格控制生育，不同時期有不同的生育政策與

因應口號。請配對下列口號與政策目的：

甲、勞動力充足　　　乙、市場廣大　　丙、糧食不足

丁、天然資源不足　　戊、環境破壞　　己、軍源充足

三第 關 2-3 人口成長與問題（每個答案 4分，共 44分）

▲中國出生率、死亡率、自然增加率和總人口統計圖

　（資料來源：中國 國家統計局，2021年）
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出生率 死亡率 自然增加率

（‰）

0
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(A) 一人超生，全村結紮。
(B) 寧可血流成河，不准超生一個。
(C) 引下來！流下來！就是不能生下來。
(D) 實施二胎政策，共築家庭幸福夢。
(E) 生男生女都一樣，女兒也是傳後人。

政策目的 口號

1一胎化政策，減少人口自然增加。

2性別比嚴重失衡，鼓勵多生女生。

3人口老化，全面開放二孩，鼓勵生育。
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繳交日：   ∕   ∕

總　評：

一第 關 3-1 農業的發展與挑戰（每題 15分，共 60分）

1請問：文中提到哪兩家中國企業的合作？

　�

2福仁緣農業開發公司最主要的農產品為何？

　�

3 過去中國偏遠農村在農業產銷上面臨的困難有哪些？

　�

4�透過網路訂購的方式，被認為有助於中國偏遠農村的經濟發展，是因為該方式具有

什麼特點？請試舉一例簡述。

　�

�

京東商城是中國的購物網站，利用自身在銷售及物流方面的優勢，從而實現現

代農業的轉型發展。例如：四川福仁緣農業開發公司在政府引導下與京東合作，在

線上銷售枇杷等農產品。

過去四川的枇杷因對外交通不便、缺乏產銷通路和市場資訊封閉，不易向外販

售。如今與京東的合作開啟新紀元。2018年的京東枇杷節，福仁緣的銷售額竟達192

萬人民幣。後來，福仁緣也積極參加京東618、雙十一、年貨節等線上促銷活動，除

了解決地方農產品滯銷的問題，也為公司打開知名度。

配合課本第一篇 第３章

第３回　中國的產業活動與轉型

8



AA

BB

CC

DD

二第 關 3-2 工商業發展與區域差異（每題 8分，共 40分）

1�中國各大都市各有不同的發展歷程與特色，以下是北京、上海、喀什、深圳的描

述，請配合下方地圖，完成以下表格：

都市名稱 位置 特色

1�中國的政治中心，也以豐富、悠久的歷史

文化聞名。

2�地處中國海岸線中點和長江的出海口，因

交通位置優越且腹地廣大，快速發展成中

國重要的金融中心。

3�位於中國西部經濟區，因與鄰國接壤，邊

境貿易興盛，是經濟特區之一。

4�位於珠江三角洲，鄰近香港、澳門。設立

經濟特區後，吸引大量新創企業與人才。

（ 　 ）2 1960 年代前，中國著重發展重工業，主要集中在中國的北部與東北部，例

如：中國第一輛國產汽車就在吉林省 長春市製造。請問：影響早期中國重工

業分布的區位因素為何？

A原料區位

B交通區位

C勞力區位

D市場區位

3�改革開放後，中國沿海地區因具有哪些區位優勢，成為吸引外國資金的前哨站？請

試舉一例簡述。

　�

9



1 根據上表，上海的壯年人口在 2000 年及 2020 年皆高於全國平均值。請問：此現象

可能與何種因素有關？

　�

（ 　 ）2 請問：上海吸引許多壯年人口的現象，可稱為人口遷移的什麼？

A推力　　B拉力

（ 　 ）5�「中國深圳因民工眾多，有業者看準這股商機，推出一種用貨櫃做成的廉價

旅館，住宿一個晚上的費用不到新臺幣 30 元，儘管如此，仍有許多在內陸

地區找不到工作而流浪至此打工的人，負擔不起這筆費用。」上述情況可能

與下列哪個中國社會現象的關係最密切？　【102 基本學測】

A人口數量過多　　

B通貨膨脹嚴重

C區域發展不均　　

D勞工成本上漲　

4 右表為中國全國與上海的

常住人口年齡結構，顯示

上海的變化趨勢與全國不

一致。請回答下列問題：

全國 上海

年齡（歲） 2000年 2020年 2000年 2020年

0-14 22.9% 18.0% 12.2% 9.8%

15-64 70.1% 68.5% 76.3% 73.9%

65以上 7.0% 13.5% 11.5% 16.3%

10



繳交日：   ∕   ∕

總　評：

配合課本第一篇 第４章

第４回　中國的經濟發展與全球關聯

1 中國自改革開放後，經濟快速發展，目前正從製造業大國轉向服務業大國，從世界

工廠轉變為世界市場。而臺灣因距離中國近，加上語言、文化、習俗相似，因此經

濟貿易往來密切，例如：台灣積體電路製造股份有限公司在上海、南京皆有投資設

廠，以就近服務中國客戶。請問：在臺灣與中國的經貿合作中，臺灣和中國分別擁

有下列哪些優勢？

臺灣：　　　　　　　　　　中國：　　　　　　　　　　

（甲）先進技術　　（乙）廣大市場　　（丙）管理經驗　　（丁）相對廉價的勞力

（ 　 ）1�「法國今年的聖誕節是個非常『中國化』的節日，堆放在聖誕樹下的禮品都

是中國生產的，而樹上懸掛的彩球、燈泡等裝飾品，甚至整棵聖誕樹也都來

自中國。」上述現象與中國的何項特色最為相關？　【103年會考】

A農礦資源豐富　　　　B邊境貿易活絡

C國內消費市場廣大　　D勞工多且工資低廉

2 近年來，部分中國工廠傳出關閉營運的消息，例如：南韓 三星電子（Samsung）即

表示，在 2019 年 10 月將關閉中國最後一座智慧型手機工廠，因為近年不僅受到　A

　的影響，使企業人事成本提高，另外也受到　B　國提高關稅的影響，使中國代

工的產品賣到　B　國時關稅增加。為因應這些轉變，往後三星將遷移生產線到越

南、印度。請依據文章敘述，填出適合 A、B 空格的答案。

A：　　　　　　　　　　B：　　　　　　　　

一第 關 4-1 從世界工廠到世界市場（每題 20分，共 40分）

二第 關 4-2 經濟發展的全球展望（每題 12分，共 60分）
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1從圖表中，可以推斷出 2010 年以後，臺商對中國的投資呈現哪種發展趨勢？

　�

2有哪些因素促成這種發展趨勢？請試舉一例簡述。

�　� �

�

3 中國2013年提出一帶一路政策，陸路通往歐洲，海路則串連東南亞經非洲到達歐

洲，期望能與沿線國家增進交通、能源、貨物、人員的交流，增強彼此經濟活動的

規模。請回答下列問題：

（ 　 ）1閱讀上文可知，中國提出「一帶一路」政策的主要目的為何？

A串聯五大洲進行貿易　　　 

B強化各國資源的流通

C加強與紐 澳的區域合作　　

D促進中國東北地區的發展

（ 　 ）2 「一帶」是希望借用古代「絲綢之路」的概念，發展與周邊國家的經濟合作

關係。試問：下列何者為「一帶」會經過的行政區？

A新疆維吾爾自治區　　B西藏自治區

C黑龍江省　　　　　　D福建省

2 右圖是歷年臺商對中國投資金額統

計圖，臺灣雖然在 1950∼80 年代與

中國經歷長時間的軍事對立，但隨

著兩岸局勢和緩，自 1990 年代起，

我國開始准許人民赴中國投資，投

資金額也在 2008 年後屢次突破百億

美元，然而近年出現不同的發展趨

勢。請參考右圖回答問題：

（年）
2020

0

50

100

150

200

1990 1995 2000 2005 2010 2015

（億美元）

▲ 歷年臺商對中國投資金額統計圖（資料來源：行政院 經濟部，

2021年）
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（ 　 ）3�「一路」是「海上絲路」，自中國東南沿海出發，往南經過南海再往西通過

蘇伊士運河直達歐洲。請問：海上絲路途中會經過下列哪兩片海域？

A太平洋、印度洋　　B北極海、太平洋　

C大西洋、印度洋　　D太平洋、大西洋

4一帶一路對中國可能產生哪些影響？（請勾選，可複選）

  □A勞工薪資下降      □B連接鄰國交通

  □C能源取得更便利    □D增加國際影響力

4 2020 年，中國與鄰近多國簽署「區域全面經濟伙伴協定」（RCEP），期待透過技

術合作、貿易關稅減免、降低市場進入門檻等，建立廣大的自由貿易區。請問：下

列哪些為加入自由貿易組織可能帶來的效益？（請勾選，可複選）

  □A進口貨物售價降低    □B促進各國人員流通

  □C改善各國經濟發展    □D保護國內弱勢產業

5 2013 年中國與巴基斯坦展開大型工程的合

作計畫，此計畫除了可改善巴基斯坦的基礎

建設，也讓中國能更快速取得他國的能源，

連結中國與巴基斯坦的中 巴鐵路即是其一

建設。然而，此計畫只有不到三分之一的項

目如期完成，巴基斯坦因資金耗盡，無法如

期完成建設目標。加上近年來中國經濟成長

趨緩等因素，為一帶一路計畫的執行帶來更多變數。如果你是巴基斯坦政府，你會

希望這些計畫是否繼續施行？原因是什麼？

　�

　�

　�

▲中 巴鐵路路線圖

中國

印度

阿富汗

塔 克吉

伊朗

喀什喀什

中

巴
鐵

路

瓜達爾港瓜達爾港

波

斯

灣

巴基
  斯坦

裏

海
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繳交日：   ∕   ∕

總　評：

配合課本第二篇 第１章

第１回　東北亞的自然環境與文化

一第 關 1-1 自然環境（第 1題每個答案 6分，第 2題每個答案 4分，共 46分）

1�2011 年 3 月 11 日發生東日本大地震（震央如

附圖），帶來海嘯、餘震等災害，受災地區

主要集中在日本 本州東北部、北海道一帶，

死亡人數超過 15,000 人，為日本歷史上傷亡

及經濟損失最慘重的天災之一。請回答下列

問題：

1�日本多地震的原因與哪項位置特性最有關聯？（請勾選）

 □A回歸線的通過位置

 □B板塊交界的接觸位置

 □C海洋與大陸的交會位置

 □D東北季風和西南季風的交替位置

2�東日本大地震是太平洋板塊隱沒到北美板塊之下形成的強烈地震。請觀察附圖，

還有哪兩個板塊造成日本的地震危害？

  �

3�東日本大地震引發的海嘯最可能來自哪個海域？理由為何？

  �

太平洋板塊

非洲板塊

歐亞板塊

印度-澳洲板塊

北美
板塊

南美板塊

斯科細亞板塊

納茲卡板塊

科克斯
板塊

加勒比板塊

南極板塊

阿拉伯
板塊

菲律賓海
板塊

圖　例

板塊邊界

地震震央

太平洋板塊

非洲板塊

歐亞板塊

印度-澳洲板塊

北美
板塊

南美板塊

斯科細亞板塊

納茲卡板塊

科克斯
板塊

加勒比板塊

南極板塊

阿拉伯
板塊

菲律賓海
板塊

圖　例

板塊邊界

地震震央

▲ 日本板塊分布圖（資料來源：Physical Geography: 
A Landscape Appreciation，2016年）
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1到日本哪個都市旅遊，可以看到最晚綻放的櫻花？（請勾選）

 □A福岡 □B東京 □C仙台 □D札幌 

2�左圖中，可以看見「箭頭」所指的預測線，受到何種因素影響而呈現向下彎曲的

特徵？（請勾選）

 □A地形 □B水文 □C人口 □D季風風向

3�傳統上，南韓人民在入冬前須製作大量泡菜以儲備食物，愈早入冬的地區須愈早

製作泡菜。請問：右圖何地須最早製作泡菜？（請勾選）

 □A首爾 □B大邱 □C光州 □D釜山

4�觀察附圖，日本櫻花開花時間的預測線及南韓泡菜製作時間的參考線，日期變化

大致呈現南北向分布。請問：該現象與哪項因素最為相關？

  �

2�日本及南韓因國土南北狹長，許多自然現象及人文景觀會依照各地的氣溫差異呈現

規律的空間變化。左圖是日本櫻花開花時間預測地圖，右圖是南韓泡菜製作時間參

考圖。請參考下列資訊回答問題：

▲ 日本櫻花開花時間預測地圖（資料來源：
日本氣象株式會社，2021年）

4/20

3/30

3/25

3/20

3/20

4/30

5/10

4/10

大阪大阪

札幌札幌

仙台仙台

函館函館

福岡福岡
廣島廣島

東京東京

0 250 500
公里

140˚E130˚E

40˚N

45˚N

35˚N

30˚N

日

本

▲ 南韓泡菜製作時間參考圖（資料來源：
153Weather，2021年）

11/30

11/20

12/10

12/20

12/30

北韓

南 韓

中國

俄羅斯

0 100 200
公里

130˚E

35˚N

40˚N

大邱大邱大田大田
光州光州

釜山釜山

仁川仁川 首爾首爾 江陵江陵

15



二第 關 1-2 傳統產業與文化特色（每個答案 3分，共 54分）

    東北亞傳統產業與文化受自然環境影響，請根據圖片，將當地特色、地區、原因

的代號填入對應的欄位中。

當地特色 地區 原因

 A . 泡菜

 B . 高麗參

 C . 壽司

 D . 合掌村

 E . 韓屋

 F . 富士山

ㄅ、 日本群島

ㄆ、 朝鮮半島

甲、冬季嚴寒不利蔬菜生長。

乙、四面環海又地處寒暖流交會，漁業發達。

丙、因冬季降雪豐富，屋頂成 60 度角以利排雪。

丁、 傳統建築受漢文化影響，門柱上可見書法題字。

戊、 作物喜寒冷、溼潤氣候，多生長於北緯 30∼48 度之間，抗
寒力強，多搭配雞湯或切片食用。

己、該國第一高峰，屬於活火山地形，是該國國民心中的聖山。

圖片

當地特色

地區

原因

圖片

當地特色

地區

原因

1 2 3

4 5 6
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繳交日：   ∕   ∕

總　評：

配合課本第二篇 第２章

第２回　東北亞的經濟發展與挑戰

一第 關 2-1 日本群島的經濟發展（每個答案 4分，共 36分）

1�圖中的工業區多集中在沿海地區，可能與哪些因素有關？（請勾選，可複選）

 □A能源和原料多依賴進口

 □B日本沿海港闊水深，多天然良港

 □C依靠廉價勞力的優勢從事國際代工

 □D國內市場不夠大，需依靠輸出賺取外匯

2日本主要工業區多緊鄰什麼海域？（請勾選）

 □A太平洋 □B日本海 □C大西洋 □D印度洋

1 日本工業區分布的特點有所謂的「三灣一海」。「三灣」是分別位在東京、名古

屋、大阪的港灣；「一海」則為瀨戶內海。附圖是日本主要工業區分布圖，請回答

下列問題：

▲日本主要工業區分布圖

太

平

洋

日

本

海

瀨

海
內

戶

福岡福岡

北九州北九州

廣島 神戶大阪

名古屋

靜岡

東京

橫濱橫濱

京都

京濱

東海

本   州

四 國

九

阪神
瀨戶內海 名古屋

北九州

南

州

韓

0 100 200
公里

圖    例

工業區京濱

主要都市

首都

高速鐵路
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2�隨著出生率下降、醫療技術提升，近年來日本面臨老化、勞動力不足與產業外移等

問題。據英國 衛報（The Guardian）報導，日本將在 2025 年面臨約 37 萬名照顧服務

員短缺。為此，日本政府在 2017 年提出「日本再興戰略」，集中研發「機器人看

護」，以解決看護人力不足的問題。請依據上文，回答下列問題：

1日本人口快速老化的原因有哪些？請試舉二例。

 �

2�日本人口結構的轉變，將對產業帶來什麼影響？請試舉二例。

 �

3�日本針對照顧服務員短缺的問題，所想出來的解決方法是什麼？

 �

▲ 2020年南韓前十大企業營收占南韓GDP的比例圖
（資料來源：美國 財富Fortune，2021年；國際貨幣基金

International Monetary Fund，2021年）

1�附圖是 2020 年南韓前十大企業營收

占南韓 GDP 的比例圖，請問：前兩

名的大型財閥有哪些？

�

�

2 南韓政府扶植大型財閥的經濟政策，

可能會產生哪些缺點？請試舉一例。

�

�

二第 關 2-2 朝鮮半島的經濟發展（每個答案 8分，共 64分）

三星電子 12％

現代汽車 6％

浦項鋼鐵 4％
SK株式會社 5％

韓國電力 3％

韓華集團 3％

樂金電子 3％

起亞汽車 3％

現代摩比斯 2％
國民銀行 2％

其他

57％

2020年南韓國內生產毛額
1.587兆美元
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3 SK 集團於 1953 年正式接管鮮京織物，逐漸成為南韓紡織業的領導企業，開始向國

際市場出口纖維產品。1973 年 SK 集團配合南韓政府的經濟開發計畫，成立石油公

司。1988 年 SK 集團推出手機業務服務，以分散其在能源、化工領域大規模投資的

產業風險。請從上述 SK 集團的發展歷程，於空格中填入相對應的經濟發展階段：

（ 　 ）4 朝鮮半島在二戰後分裂為北韓和南韓兩個政體，大致以北緯 38 度為界，以

北是「朝鮮民主主義人民共和國」，以南是「大韓民國」，兩者經濟發展差

異大。根據統計，2020 年北韓的貿易總額為 8.6 億美元，南韓則為 9,801 億美

元。炳浩整理了一個表格來解釋南、北韓的經濟發展差異，其中哪個說明有

誤？

北韓 南韓

A貿易總額 低 高

B礦產資源 缺乏 豐富

C經濟制度 共產主義 資本主義

D氣候條件 生長季短 生長季長

（ 　 ）5 何者不是 日本、南韓皆具有的經濟發展特色？

A原料多需仰賴進口

B產品多以外銷世界為主

C出口汽車、高科技產品等高單價物品為主

D兩國人口眾多，現在以「世界市場」聞名

甲：輕工業

乙：重工業

丙：高科技工業
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繳交日：   ∕   ∕

總　評：

（ 　 ）1 上海是商貿、金融業發達的航運輻輳之地，其榮景自清帝國時期開港便逐漸

形成。請問：上海的開港與下列哪場戰爭有關？　A甲午戰爭　B鴉片戰爭  

C清 法戰爭　D英 法聯軍（歷史5-1）

（ 　 ）2 依據你對歷史上「絲綢之路」的出發點及「一帶一路」中陸路的出發點的認

知，這兩個出發點同樣位於今日中國哪個經濟分區？　A東北地區　B中部

地區　C西部地區　D東部地區（地理第一篇3-2、歷史2-1）

（ 　 ）3 由「一路」的出發點福州來看，它位於中國的哪個氣候區？　A高地氣候區

　 B溫帶季風氣候區　C副熱帶季風氣候區　D乾燥氣候區（地理第一篇

1-2）

請依據短文內容，搭配圖片，進一步思考並回答下列問題：

一第 關 （每題 20分，共 60分）

中國改革開放後，經濟

活動益發熱絡，尤以沿海地

區為甚，如今中國最大都市

即是沿海地區的上海市，擁

有約 2,400 萬人口。為了舒
緩國內多餘產能以及拓展國

際貿易活動，中國於 2013 年
時提出「一帶一路」的跨國

經濟帶構想，希望藉由歷史

上的海上及陸上「絲綢之

路」概念，增進中國與歐 亞各國的經濟往來。然而有些建設計畫令參與國面臨債務
或主權危機，使各界對一帶一路的效益仍存有疑慮。

▲中國一帶一路路線圖

義大利

圖 

例

綜合試題
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1 位居東北亞的朝鮮半島，北連中國，南以對馬海峽與日本相望，其地理位置使朝鮮

半島常受到中國與日本的影響。近年來，隨著經濟的發展與政府的有意扶植，南韓

的影視產業形成一股「韓流」，引起廣大迴響。其中，人物的飲食與穿著，已蔚為

風潮，顯見南韓在影視與文化方面，已逐漸走出自己的路。

（ 　 ）1 在韓劇或南韓電影中，常可看到演員們吃著泡菜大快朵頤，劇情中也可見

到製作泡菜的片段，反映出泡菜對南韓人的重要性。請問：這種飲食文化

背後受什麼因素影響？　A地形　B氣候　C洋流    D經度（地理第二篇

1-2）

（ 　 ）2 由於地理位置的關係，朝鮮半島的政治發展常受到周邊國家影響。19世紀

末期，因為甲午戰爭的爆發，導致朝鮮喪失獨立地位，成為哪國的殖民

地？　A清帝國　B德國　C美國　D日本（地理第二篇1-1、歷史5-3）

2�京釜線與中央線是南韓兩條重要的縱貫鐵路，其

中京釜線建設較早，是連結朝鮮半島政治中心與

重要港口的路線，而中央線則是日本殖民朝鮮時

期建設，希望在戰爭時作為京釜線的替代縱貫路

線。請觀察附圖，回答以下問題：

1�圖中南韓鐵路在西北部分布較密集，該處鄰近

南韓的哪座重要都市？當地鐵路較密集的原因

為何？請試舉一例。（地理第二篇1-1）

　 �

　�

2�日本殖民朝鮮時期，建設多條鐵路運輸物資，以增進殖民母國的利益。請問：當

時同為日本殖民地的臺灣，也興建了哪些交通設施？請試舉二例。（一下歷史

2-1）

　�

二第 關 （每題 10分，共 40分）

中中

央央

線線

京京

釜釜

線線

圖　例

鐵路

▲南韓鐵路分布圖
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